

新会全面发力招商引资 全员全产业链招商显成效

以“首善”姿态拼招商 多项数据排名全市第一

今年以来,新会区构建全区“大招商”发展格局,实现项目齐抓、优势互补、利益共享。前三季度,新会区紧抓“大桥经济”“黄金内湾”历史性机遇,坚定实施全员全产业链招商,提前做好准备、谋思路、促合作、抓项目,与各招商合作机构联动协作,实现了全区招商引资总量、质量的全面突破。

据统计,今年1-9月,新会区成功引进亿元以上项目144个,计划投资额488.82亿元,两项数据均全市排名第一;引进法商职业学校教育江门校区、广州华立学院(江门校区)三期建设项目、源林温泉度假区项目等超10亿元项目10个,全市排名第一。

奔赴先进地区招商 一批项目现场签约

今年6月,深中通道正式开通,新会区抢抓机遇,积极向东迈进。今年以来,新会区面向深圳举办招商推介会19场,参与各招商推介活动37场,



江门日报记者 黄胜

11月8日,在2024粤港澳大湾区全球招商大会上,位于新会区的江门市中创新航动力电池及储能系统江门基地项目入选广东省投资明星项目,江门松下电子元器件项目现场签约。这是新会区实施全员全产业链招商取得的重要成果。

在深圳开展招商引资拜访87次,举办或参加深圳招商推介会11场次,成功引进深圳项目16个,计划投资总额77.02亿元。

6月28日,新会区在深圳举办2024大湾区合作伙伴交流会,与合作机构、项目代表共商深江合作发展的新方式;8月23日,新会区举办招商引资集中签约活动,43个项目现场签约,总额达289.51亿元。

在面向“深沪京”招商方面,新会区面向深圳、上海、北京等周边地区举办招商宣传推介活动21场次,参加招商宣传推介活动68场次,开展招商外出拜访企业418家次。

功夫不负有心人,前三季度,新

会区完成市下达的550亿元招商考核任务的88.88%,快于时间进度13个百分点。

瞄准先进制造业 项目量质齐升

培育新质生产力,高品质招商是重要手段。前三季度,新会区瞄准先进制造业,引进投资超亿元高新技术企业投资项目44个;省级专精特新企业投资项目14个,行业龙头投资项目4个,上市公司企业投资项目4个,中国民营500强企业项目1个。

在2024粤港澳大湾区全球招商大会上,位于新会智造产业园凤山湖园区的江门市中创新航动力电池及

储能系统江门基地项目入选广东省投资明星项目。

据悉,中创新航江门基地项目总投资200亿元,分两期建设,其中一期计划投资100亿元,规划产能25GWh。2022年8月,为进一步扩大产能抢占市场份额,项目一期在不增加用地面积的基础上,投资额由100亿元调增至135亿元,产能规划由25GWh调增至35GWh,现已建成面积达53万平方米的厂区,累计完成固定资产投资71.28亿元。

据统计,前三季度,新会区引进制造业项目113个,计划投资额319.98亿元,包括6个10亿元以上制造业项目。113个项目中,投资超

亿元专精特新项目23个,计划总投资额106.13亿元;投资超亿元的属于江门市重点发展的15条产业链项目93个,计划投资额262.62亿元;“5+1”产业链(新一代信息技术、新材料、新能源电池、新能源汽车及零部件、智能装备、生物医药产业链)项目55个,计划投资额181.46亿元。

在外资招商方面,新会区也收获颇丰。前三季度,新会区引进投资超亿元外资(合资)项目11个,计划投资28.21亿元;拓展外资招商线索14条,计划投资额125.98亿元。

值得一提的是,2024粤港澳大湾区全球招商大会的24个现场签约重大项目,来自江门新会的江门松下电子元器件项目位列其中。

据介绍,江门松下电子元器件项目总投资额预计10亿元,分两期建设。首期投资5亿元,建筑计容面积约6万平方米,计划建设厂房、仓库、办公区域、研发中心、公共设施等,主要产品为薄膜电容器、车载继电器、电子元件等,预计一期项目竣工达产年产值约4.8亿元,纳税约3000万元。目前,一期地块已经摘牌,预计明年上半年动工。

新会区领导到沙堆镇调研 全力以赴 抓重点拼经济

江门日报讯(记者/钟珍珠 通讯员/新会宣)11月12日,新会区委副书记、区长刘兵带队到沙堆镇调研经济发展和“百县千镇万村高质量发展工程”推进情况,强调要全力以赴抓重点、破难题、疏堵点,齐心协力拼经济,不断推动“百县千镇万村高质量发展工程”走深走实。新会区领导刘兵、刘洪斌参加调研。

座谈会上,沙堆镇汇报了当前经济工作情况及“百县千镇万村高质量发展工程”推进情况。今年以来,沙堆镇坚持“制造业当家”,抢抓深中通道正式通车的发展机遇,谋深做实“大桥经济”文章,谋划建设“海工基地、水产强镇”。

调研组强调,沙堆镇要立足独特的资源和区位优势,锚定高质量发展目标,破解工作中的堵点和难点,全力以赴拼经济、铆足干劲促发展。要加快推进工业园区扩容提质,开展园区主干道和周边环境整治工作。要持续优化营商环境,加大招商引资力度,通过做大存量力促企业增资扩产,多措并举促进企业技改升级,为高质量发展提质增效。要持续深挖水产养殖业的产业潜力,多元化谋划项目,推动水产养殖业全产业链发展,激活发展新动能。要针对短板、弱项,进一步深化圩镇管理,加快推动美丽圩镇“七个一”建设,持续开展品质提升建设、人居环境整治和农房风貌管控提升工作。要不断加强团结协作精神,以群众利益无小事为牵引,注重工作的方式方法,下沉到一线,主动担当、积极作为。

要进一步强化对重点领域、重点企业、重点人群、重点路段的社会治安、交通安全、消防安全的监测预警,全力做好安全防范各项工作,筑牢经济社会发展安全屏障。

新会书院功能升级、环境美化 更好传承守护千年文脉



新会书院及周边环境硬件改造提升工程已完工。

提升“内涵”,也让这座历史建筑更具吸引力,成为公众参观、研学的好去处。近期,来自广西玉林新世纪高级中学研学团的学员们跟随导师来到新会书院。他们在踏入这座历史悠久的建筑时,被其独特的文化底蕴和典雅氛围深深吸引,不禁发出阵阵赞叹。“这里很有韵味,细细参观下来,我对新会千年文脉传承有了比较全面的了解。广西南宁和新会都有新会书院,这次终于来到位于新会的新会书院,感到很亲切,我也更加充分地感受到新会的文化魅力。”广西玉林新世纪高级中学学生陈思羽告诉记者。

新会书院华丽蝶变,为市民提供了一个集休闲、文化、教育于一体的公共空间。新会区文化广电旅游体育局文化股股长黄敏华表示,希望通过这次改造,让新会书院成为新会文化展示的重要窗口,成为推动文化旅游融合发展的新动力。重新开放后,作为展示新会文化、传承历史文脉的重要平台,新会书院得到了市民、游客的广泛赞誉。“新会书院经过修缮后重新开放,有各种文化展览,我觉得布置得非常棒,游览体验很不错。”市民陈锦云趁着周末,专门带着家人以及外地朋友到新会书院打卡。

新会书院升级后重新开放,不仅是对历史建筑的尊重与保护,更是文化自信的彰显与传承。在“民生服务提质年”的推动下,新会区将继续致力于历史建筑的保护与活化利用,让历史建筑成为连接过去与未来的文化纽带,为市民带来更多获得感和幸福感。

走进新会书院,这里是闹市中的宁静一隅,古色古香,不愧“书院”之名。新会书院是一座具有晚清岭南祠堂风格的建筑,是广东省内最大的祠堂建筑之一,规模仅次于广州陈家祠,也是新会代表建筑之一。作为县级文物保护单位,新会书院的修缮与活化利用一直是社会各界关注的焦点。

新会区文化广电旅游体育局工作人员介绍,新会书院的改造坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的原则,力求在保留建筑原

貌的基础上,进行适度的功能提升和环境美化。如今,走进改造后的新会书院,古朴典雅的装修风格让人仿佛穿越回了那个充满历史底蕴的年代。尤其是按照书院旧貌重新人工的莲池,宛如碧玉,让书院环境更具诗情画意。

新会书院还在内部功能布局和外环境打造上实现了全面升级,这也是项目亮点之一。例如,书院内部增设了多个专题展览,其中最主要的是《“育英毓贤,文脉传承”——新会

崇文重教展》。该展览分为“千古文脉,源远流长”“儒学初兴,文脉始昌”“承前启后,薪火不绝”“学风鼎盛,人文渊薮”“兴教弘文,救国图强”“继往开来,续谱华章”六个部分,以图片、文字、视频和实物的形式,生动有趣地展示新会古今的文化教育。此外,为丰富新会书院的文化内涵,新会书院还增设了一些特色展示区,如新会好物文创展示区、非遗展示区和姓氏展示墙等。

系统化的专业展览为新会书院

游船观鸟 亲近自然

小鸟天堂多项活动等等你来参加

江门日报讯(记者/简家琳)昨日,记者从新会区文广旅体局获悉,以“绿美广东 粤动粤美”为主题的第五届广东省森林文化周小鸟天堂分会场活动将于11月16日至24日举办。活动设置了鸟类知识科普讲解,利用专业设备观鸟体验、游船实地观鸟和分享交流等环节,号召市民群众关注森林、走进绿色、回归自然。

活动期间,将开展湿地观鸟、观林赏花、自然教育等系列群众性文化活动,群众可报名参加“自然棒棒糖”制作、植物拓印、压花书签、树叶贴画等手工创作活动,引导公众将森林文化融入日常生活,谱写人与自然和谐共生的新篇章。

“候鸟秋归研学”和“定点互动观鸟导赏”活动不容错过,我们将邀请专业向导向大家介绍鸟类的分类,以及通过观察鸟类的的生活规律去解析自然。”小鸟天堂国家湿地公园工作人员王国丽提醒表示,有兴趣参加活动的群众可通过“新会文旅”微信公众号发布的预热文章扫码报名。

据了解,2019年以来,小鸟天堂国家湿地公园致力于打造独具特色的自然教育基地,举办系列自然教育基地活动,多次邀请附近学校学生到园内参加湿地科普知识宣传教育活动,有效增强了社会公众爱鸟护鸟、保护湿地的意识。

相关链接

第五届广东省森林文化周 小鸟天堂国家湿地公园分会场活动一览表

●11月16日

森林文化周主场活动
自然笔记获奖作品展示
新会特色文创展览
趣味游戏互动

生态教育:粤动森林卫士活动
生态教育:候鸟秋归研学活动

●11月17日

自然教育:秋日艺术派对
生态教育:定点互动观鸟导赏

●11月18日

森林文化周宣传活动

●11月19日

森林文化周宣传活动

●11月20日

森林文化周宣传活动

●11月23日

自然教育:森林音乐会
生态教育:定点互动观鸟导赏

●11月24日

生态教育:定点互动观鸟导赏

大鳌镇“夜市课堂”首次开讲 让科普活动接地气

江门日报讯(文图 记者/简家琳)为推动“百县千镇万村高质量发展工程”在农村落地,大鳌镇夜市党支部联合各职能部门及社会机构,整合多方资源,打造大鳌“夜市课堂”。11月8日晚,在“烟火气”升腾的“笑哈哈”夜市里,大鳌镇“夜市课堂”首次开讲。

据了解,本次“夜市课堂”以“全民消防,安全至上”为主题,面向广大群众开展消防安全知识宣传,通过“看”“练”“学”“答”等方式,让群众更加直观感受到消防安全的重要意义,营造全民消防浓厚氛围。

活动现场,大鳌镇专职消防队从专业角度出发,向群众详细讲解

灭火器等消防设备的构造和使用方法,并结合农村房屋构造、家庭使用实际等,对群众进行家居消防安全指导。同时,大鳌镇夜市党支部党员经营户和大鳌镇选调生向夜市沿街商铺摊档及往来群众派发消防安全宣传资料,讲解消防安全知识,宣传电器燃灶规范用法,引导经营者落实安全生产,切实维护经营者、消费者及周边住户的生命财产安全。

除了消防设备的使用指导,大鳌镇夜市党支部还联合大鳌镇选调生、“双百”社工等开展消防安全知识有奖问答,吸引群众竞相参与答题,场面火热。通过答题,群众对消防安全

知识有了更深入的了解,提升面对火灾的应急能力,进一步筑牢生产生活安全“防护网”。

“我第一次见到在夜市开展科普活动,很有新意。我们被消防员的讲解吸引了,在这么有生活气息的地方学习消防安全知识,感觉特别容易记住。”从中山过来的游客廖小姐说道。

下一步,大鳌镇夜市党支部将从群众更关注、更聚焦的内容入手,通过科普讲解、志愿服务、播放红色电影、游戏互动等更接地气的方式,在激活夜经济、营造火热消费氛围的同时,推动文明科普知识进夜市、进社区。



大鳌镇专职消防队队员向群众详细讲解灭火器等消防设备的使用方法。